
 

 

 
 

Comune di Cermenate 

 

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE 

 
N° 41 del 12/03/2026 

 
 
OGGETTO: BARATTO AMMINISTRATIVO: DEFINIZIONE IMPORTI COMPENSABILI ANNO 

2026 - I.E. 
 
 
L'anno duemilaventisei addì dodici del mese di Marzo alle ore 12:45, presso la sala comunale, previo 
esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge e dallo Statuto, si è riunita la Giunta Comunale. 
Presiede il Sindaco Luciano Pizzutto. Partecipa all’adunanza ed è incaricato della redazione del 
presente verbale Il Vice Segretario Comunale Dr.ssa Antonella Riva. 
Intervengono i Signori: 
 

N° Qualifica Nome Presente 
1  Sindaco PIZZUTTO LUCIANO  si 
2  Vice Sindaco ZITO MIRKO  si 
3  Assessore CAMARDA ANNALISA  si 
4  Assessore CORENGIA ELENA  si 
5  Assessore GHERARDI FABRIZIO  si 

 
PRESENTI: 5 ASSENTI: 0 

 
 
Il Sindaco Pizzutto Luciano, il Vice Sindaco Zito Mirko, l'Assessore Gherardi Fabrizio e l'Assessore  
Camarda Annalisa sono presenti presso la sede comunale. 
 
L'Assessore Corengia Elena è presente in videoconferenza ai sensi della deliberazione di Giunta 
Comunale n.48 del 22/03/2022. 
 
 
Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza dichiara aperta la seduta ed invita la Giunta Comunale 
a trattare il seguente argomento: 
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OGGETTO: BARATTO AMMINISTRATIVO: DEFINIZIONE IMPORTI COMPENSABILI ANNO 

2026 - I.E. 
 
 

LA GIUNTA COMUNALE 
 
  
  Premesso che: 
 

– con deliberazione del Consiglio Comunale n. 60 del 25 novembre 2015, e s.m.i., è stato approvato il 
regolamento relativo al "baratto amministrativo"; 

– l'art. 5 del regolamento prevede che, entro il termine per l'approvazione del bilancio di previsione e la 
definizione delle tariffe, la Giunta stabilisce il montante massimo di quanto compensabile mediante 
l'attivazione del baratto amministrativo per ogni singolo tributo; 

– con deliberazione del Consiglio Comunale in data 30 giugno 2021, dichiarata immediatamente 
eseguibile, è stato modificato l'art. 5 incrementando l'importo compensabile per singolo contribuente 
e prevedendo la possibilità di aumentare tale importo fino a euro 1.500,00 qualora le domande 
pervenute non consentano di utilizzare tutto il montante disponibile; 

– che il limite minimo è fissato in euro 60,00 con la possibilità di richiedere compensazioni anche per 
somme inferiori a euro 60,00 purchè il contribuente acconsenta a garantire la collaborazione per un 
minimo di otto ore; 

– l'art.5 citato prevede inoltre che la Giunta definisca le quote del montante massimo che potranno essere 
assegnate ai destinatari del baratto amministrativo; 

 
Preso atto che nel bilancio di previsione 2026/2028, approvato con deliberazione di Consiglio Comunale n.55 
del 22 Dicembre 2025, è stato stanziato un fondo di euro 3.000,00 per l'attivazione del baratto amministrativo; 
 
Considerato che i debiti di modica entità, scaduti al 31 dicembre 2025, sono relativi alla tassa rifiuti, agli 
accertamenti I.M.U.; 
 
Considerato che nel corso degli anni vari contribuenti hanno chiesto di essere ammessi al baratto 
amministrativo per debiti tributari non ancora scaduti principalmente per tassa rifiuti e IMU dell'anno in corso; 
 
Preso atto che la Corte dei Conti si è espressa in merito al procedimento del baratto amministrativo ritenendo 
compensabili anche crediti futuri e non scaduti; 
 
Ritenuto pertanto di quantificare il montante massimo compensabile mediante l'attivazione del baratto 
amministrativo come segue: 
 
euro 2.600,00 per debiti relativi alla tassa rifiuti 
euro 400,00 per debiti relativi all'IMU 
 
tenuto conto che le prestazioni e quindi le somme compensabili dal singolo contribuente hanno un valore 
minimo di euro o valori multipli di 60 con un massimo di euro 1.500,00; 
 
Considerato che si ritiene opportuno non stabilire un importo massimo compensabile dal singolo contribuente 
per tipologia di tributo ma di mantenere come unico limite la somma massima compensabile annualmente di 
euro 1.500,00 ancorchè derivante dalla sommatoria di più tributi; 
 
Visti i pareri resi dal Responsabile del Settore Risorse Economiche ai sensi dell'art. 49 del D. Lgs. n. 267/2000; 
 
Con voti unanimi resi nei modi e forme di legge; 
 

DELIBERA 
 

- di quantificare, per le motivazioni espresse in premessa, il montante massimo compensabile mediante l'attivazione 
del baratto amministrativo come segue: 
 
euro 2.600,00 per debiti relativi alla tassa rifiuti - TARI 
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euro 400 per debiti relativi all'IMU 
 
- di non definire il montante massimo usufruibile dal singolo contribuente per tipologia di tributo, pertanto l'importo 
massimo compensabile stabilito in euro 1.500,00 può derivare anche dalla sommatoria di più tributi scaduti; 
 
- di demandare agli uffici comunali la predisposizione dei progetti come previsto dall'art. 6 del regolamento relativo al 
baratto amministrativo; 
 
Di dichiarare, con separata votazione unanime resa nelle forme di legge, il presente atto immediatamente eseguibile 
ai sensi dell'art. 134 c. 4 del D. Lgs. 267/2000 al fine di consentire ai singoli Servizi di attivare gli opportuni adempimenti 
per l'organizzazione di attività di baratto necessarie per il supporto ai rispettivi Servizi.      
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Letto, confermato e sottoscritto 

 
 

 il Sindaco  Il Vice Segretario Comunale 
Luciano Pizzutto Dr.ssa Antonella Riva 

Firmato digitalmente 
 
 


